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CP83 - Examen Médian P11

Questions de cours

1. Définir les notions suivantes :

i. Mesure
ii.  Grandeur
iii. Valeur

2. Vraiou Faux ?
i. Les défauts de justesses sont plus difficiles & déceler que les défauts de
fidélité.
ii.  Les défauts de fidélité sont généralement distribués selon une loi normale.
iii. Il est plus facile de corriger un défaut de justesse qu’un défaut de fidélité.

Lecture de cotations

1. Décoder I’ensemble des cotations dimensionnelles et géométriques que
vous trouverez sur la mise en plan de la piece « Couvercle ».
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Calculs d’incertitude

1. Puissance consommée par une résistance

On souhaite évaluer la puissance consommeée par une résistance électrique (Figure 1). Nous
déterminons la puissance a 1’aide de la formule suivante :

P=R-I’

P : Puissance consommeée
R : Valeur de la résistance
| : Intensité parcourant la résistance

N

Figure 1 : Résistance électrique

a. Exprimer de facon littérale I’incertitude type u(P) en fonction des incertitudes type
u(R) et u(l).

b. Application numérique :
On procede aux mesures de R et I a I’aide d’un multimétre. La notice de cet appareil
indique une précision des mesures de 0,1%. On obtient :

R=3025Q
| =4752mA

i.  Calculer u(R) et u(l).
ii.  Calculer u(P) a I’aide de la formule obtenue en a.
iii.  Déterminer I’incertitude élargie U(P) avec un intervalle de confiance a 99%,
puis I’incertitude relative sur la mesure de P.

2. Profondeur d’un trou

On souhaite évaluer la profondeur d’un trou de percage (Figure 1). Pour cela, on place une
bille dans le trou, celle-ci vient se loger dans le cbne, puis on mesure la profondeur m. La
valeur de P s’obtient grace a la formule suivante :

p-m+814 _1 L
2 sin( @) 2 tan(«)
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CP83 - Examen Médian P11

P: Profondeur du trou Dt : Diametre du trou
m : Profondeur de la bille a: Demi-angle au sommet
Dg : Diamétre de la bille

Figure 2 : Mesure de la profondeur d'un trou

a. Pour simplifier, on suppose que o est connu avec précision (il n’y a donc pas
d’incertitude associ¢e. Exprimer de facon littérale I’incertitude type u(P) en fonction
des incertitudes type u(m), u(Dg) et u(Dr).

b. Application numérique :

On procede aux mesures. La valeur m est mesurée avec une jauge de profondeur de
résolution 0,02 mm. Le diamétre Dt est mesuré avec un micrométre d’intérieur de
résolution 0,01 mm.

Le diamétre de la bille est donné & plus ou moins 0,5um.

On obtient :

m = 26,34 mm
D; =18,02 mm
D, =12,000 mm

o =59°
i.  Calculer u(m), u(Dg) et u(Dr).
ii.  Calculer u(P) a I’aide de la formule obtenue en a.
iii.  Déterminer I’incertitude élargie U(P) avec un intervalle de confiance a 99%,
puis I’incertitude relative sur la mesure de P.
c. Question bonus : Réaliser le calcul de I’incertitude u(P) en considérant une incertitude
sur o de plus ou moins 1°.
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Incertitudes de mesure

» Normes
= NF ENV 13005
NF X07-001
» Notations
G Grandeur a mesurer
g Mesure de G
> u(G) Incertitude type
-U(G) Incertitude élargie

U@G)/g Incertitude relative (en %)

Incertitudes de mesure

» Evaluation des incertitudes de type B

- Cas des mesures indirectes
+ grandeur de type

y= (%)

+ Calcul de I'incertitude

u(y) =

Incertitudes de mesure
» Incertitude élargie
U=k-u

k : coefficient d’élargissement
- Permet d’associer un taux de confiance a I'incertitude

k=2 : 95 % de confiance
k=3 :99 % de confiance
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Incertitudes de mesure

» Evaluation des incertitudes de type B

> On se fie aux valeurs de tolérances fournies dans
documentations des appareils de mesure :

AcC
> Dans les cas ou la distribution est de type
- normale AC
Ug (G) =5
3
. : AC
rectangulaire UB(G) =

V3

> Pour un appareil analogique dont on a pas de Ac:

1. graduation
Uy (@)=~
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Incertitudes de mesure

» Evaluation des incertitudes de type B

> Technique de calcul pour des mesures de x; indépendantes
- Somme algébrique

y= Zn:aixi
i1

+ Produit

i=1 X|

. . =

w(y)=Yat u(x)
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